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 گرفته شود.   بکار ای بر استانداردهای حسابداری“ مطالعه و  ”مقدمه  به   توجه  این استاندارد باید با 

 هدف

در  کارکنان بازنشستگی و افشای مزایای گزارشگری مالیستاندارد تجویز نحوه  هدف این ا . 1

 است. واحدهای تجاری

 دامنه کاربرد

  بکووار  خوو د  کارکنان  بازنشستگی  مزایایگزارشگری مالی  باید این استاندارد را برای    واحد تجاری .  2

 گیرد.

کاربرد ایننن اسننتاندارد قننرار   در دامنه کارکنان  بازنشستگی  ی مزایای طرحها گزارشگری مالی   .   3

مراجعننه    “ی مزایووای بازنشسووتگی طرحها ”    عنوان  با   27 شماره استاندارد حسابداری   به ) گیرد نمی 

 شود(. 

 د.ندارخدمت کارکنان کاربرد  مزایای پایاناین استاندارد برای گزارشگری مالی  . 4

کنان یا افراد کار بهگی  پس از بازنشست  کارکنان شامل مزایایی است که  بازنشستگی  مزایای . 5

پرداخت نقدی یننا ارائننه کایهننا یننا  طریق از  است ممکنشود و  می  اعطاتحت تکفل آنها  

یننا کنان، همسر، فرزندان یا سایر افراد تحننت تکفننل آنهننا  کار به  مستقیم  طور به  ،خدمات

 تسویه شود. (نظیر شرکتهای بیمه)دیگران  به پرداخت طریق از

 تعاریف

 رفته است:  بکاراین استاندارد با معانی مشخص زیر   در  ذیل  اصطلاحات .  6

انتظووار دبوودون   ارزش فعلی تعهوودات مزایووای معووین: ارزش فعلووی یرداختهووای  تووی موو رد •

جاری   دوره از خدمات کارکنان در کردن داراییهای طرح( که برای تس یه تعهدات ناشی کسر

 لازم است.  های گذشتهو دوره
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   توویاحتمال وقوو ر رویوودادهای   ،ا کمک دانش ریاضیات و  مارای است که باکچ ئری: حرفه •

جملووه بوورای مهاسوویه ذخووایر   د. اکچوو ئری ازش از  نها بر ورد می ارزیابی و  ثار مالی ناشی

های مربوو ب بکووار  ای، مهاسیه تعهدات طرحهای مزایای بازنشستگی و تعیووین حووم بیمووهبیمه

 رود.می

 طرح: شامل م ارد زیر است:  گیری مجدد خالص بدهی ددارایی(اندازه •

 س د و زیان اکچ ئری، و . الف

بازده داراییهای طرح، به استثنای میالغی که در خالص مخارج مالی مرب ب بووه خووالص   . ب

 .بدهی ددارایی( طرح منعکس شده است

و تسووهیلات مووالی   گذاریهای سوورمایهبازده داراییهای طرح: عیارت است از سوو د سوو رده •

بووا سوو دها و زیانهووای   از داراییهای طرح همراه ام و سایر در مدهای ناشیاعطایی، س د سه

از کسوور مخووارج اداره طوورح و مالیووات   نیافتووه داراییهووای طوورح، یووس یافته و تهقم تهقم

 یرداخت ت سط طرح. قابل

خالص مخارج مالی مرب ب به خالص بدهی ددارایی( طرح: تغییر خالص بدهی ددارایی( طوورح   •

 دوره در نتیجه گذشت زمان.مزایای معین طی  

شده ت سط صندوق بازنشستگی کارکنان،   داراییهای طرح: عیارت است از داراییهای نگهداری •

 یعنی داراییهایی که:  

تجوواری   ش د که دارای شخصیت قان نی مستقل از واحد ت سط صندوقی نگهداری می . الف

بازنشسووتگی کارکنووان    منظ ر یرداخت یا تأمین مالی مزایووای گزارشگر است و تنها به

 و   شده است، ایجاد

و   دسترس است منظ ر یرداخت یا تأمین مالی مزایای بازنشستگی کارکنان در تنها به . ب

 ن   هنگووام ورشکسووتگی( بووه تجوواری گزارشووگر دحتووی در اعتیاردهندگان بووه واحوود 

،  تجاری گزارشگر برگردانده شوو د واحد  ت اند بهو  ن داراییها نمی دسترسی ندارند،

 اینکه: مگر

صندوق برای ایفای تمووام تعهوودات مزایووای بازنشسووتگی   مانده درداراییهای باقی .  1

 تجاری گزارشگر کافی باشد، یا طرح یا واحد  به کارکنان مرب ب

شووده   تجاری گزارشگر یرداخووت داراییها برای جیران مزایایی که قیلاً ت سط واحد  .  2

  ن واحد برگردانده ش د. است، به
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 زیان اکچ ئری: تغییرات در ارزش فعلی تعهدات مزایای معین، ناشی از:  س د و •

ی و  نچووه واقعوواً  لوو بین مفروضات اکچ ئری قی  تفاوت   ثارد  میتنی بر واقعیت  تعدیلات . الف

 و ،است( داده رخ

 ئری. مفروضات اکچ ثار تغییر در  . ب

  تجاری میالغ ثابت احد اساس  ن و طرحهای با کمک معین: طرحهای مزایای بازنشستگی که بر •

که صندوق   ص رتی یردازد و درتجاری جداگانه دصندوق( می یک واحد  به  ای راشدهو ت افم

های گذشته  جاری و دوره خدمات دوره به داراییهای کافی برای یرداخت تمام مزایای مرب ب

داخت میووالغ  تجاری هیچ تعهد قان نی یا عرفی برای یر واحد  اختیار نداشته باشد، کارکنان در

 بیشتر ندارد.

 است.ی با کمک معین  طرحها  از غیر  بازنشستگی  ی مزایایطرحها  ی با مزایای معین:طرحها •

تجاری بووه   اساس  ن واحد  رسمی که بر : ت افقهای رسمی یا غیربازنشستگی  طرحهای مزایای •

 کند.کارکنان، مزایای بازنشستگی یرداخت می

 د زیر است:مخارج خدمات: مخارج خدمات شامل م ار •

از خوودمات   مخارج خدمات جاری: افزایش ارزش فعلی تعهدات مزایای معین که ناشی . الف

 جاری است. دوره کارکنان در

ارزش فعلی تعهدات مزایای معووین بابووت خوودمات   گذشته: تغییر در مخارج خدمات . ب

تگی  دلیل ایجاد یا تغییر طوورح مزایووای بازنشسوو  های گذشته، که بهدوره کارکنان در

اسووت مثیووت   گذشووته ممکوون شووده اسووت. مخووارج خوودمات جاری ایجاد دوره در

کند کووه ارزش فعلووی تعهوودات  ش د یا تغییر میای ایجاد میگ نه که مزایا به دزمانی

کنوود کووه  ای تغییوور میگ نه که مزایا به یابد( یا منفی دزمانیمزایای معین افزایش می

 یابد( باشد.ارزش فعلی تعهدات مزایای معین کاهش می

 هر گ نه س د یا زیان تس یه. . ج

 .باشد می  یرداخت قابل  بازنشستگی  یس ازکه    یمزایای  :بازنشستگی  مزایای •

 ی با مزایای معین طرحهای با کمک معین و طرحها

مزایننای   ،اسنناآ آن تجنناری بننر طرحهای مزایای بازنشستگی، توافقهایی است که واحنند . 7

نظننر از  تجاری این استاندارد را برای این توافقها، صننرف کند. واحدبازنشستگی ارائه می
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 گیننرد.منظور دریافت کمکها و پرداخت مزایننا، بکننار می تجاری جداگانه به تأسیس واحد

 است: مزایای بازنشستگیهایی از موارد زیر نمونه

 ،مستمری بازنشستگی حقوق و . الف

 و ،دوران بازنشستگی درمانیخدمات و  عمر بیمه، نظیر مزایای بازنشستگیسایر  . ب

 مستمری ازکارافتادگی. . ج

اساآ ماهیت اقتصادی طرح که از مفاد و شرایط اصلی آن  بر  مزایای بازنشستگیی  طرحها .8

بننندی طبقه”  بننا مزایننای معننین  طننرح“یننا  ”  با کمک معین  طرح“عنوان   به  گیرد،نشأت می

 شود.می

مبلغی است که بننرای   به  محدود  تجاری  واحد ی تعهد قانونی یا عرف   ،با کمک معین  طرح در . 9

  دریننافتی کارکنننان   مزایای بازنشسننتگی رو، مبلغ   این  است. از   شده  صندوق توافق  به   کمک 

  بننه   برخی موارد کارکنان(  در   )و   تجاری  واحد ی پرداختی توسط  کمکها مجموع مبلغ    معادل 

اکچوئری )مزایننا  ریسک  ، نتیجه در  صندوق است.  گذاری بازده سرمایه  و  بازنشستگی  صندوق 

 تننأمینبننرای    های صندوقگذاریگذاری )سرمایهباشد( و ریسک سرمایه  انتظار حد ازکمتر  

 باشد.متوجه کارکنان می کافی نباشد( انتظار موردمزایای 

 محدودصندوق   شده برای کمک به مبلغ توافق به  تجاری واحدآن تعهد   در  هایی کهنمونه .10

 زیر تعهد قانونی یا عرفی داشته باشد: دییل به تجاری واحدزمانی است که  ،شودنمی

 ،نباشد کمکهامبلغ  به لزوماً محدود مزایای طرح مبلغ . الف

 تضمین شده باشد، یااز طریق طرح مستقیم یا  طور به ،اکمکهبازده مشخص برای  . ب

ل، تعهد  شود. برای مثا تعهد عرفی   به  منجر که    وجود داشته باشد   رسمی  های غیر رویه  .  ج 

سابقه افزایش مزایای کارکنان    تجاری  واحد  که شود ایجاد  هنگامی  است  ممکن عرفی 

 . آن وجود نداشته باشد تعهد قانونی برای  اگر موازات تورم را دارد، حتی   به پیشین 
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 ی با مزایای معین:طرحهادر  .11

 و ،ن استکنان فعلی و پیشیکار به ارائه مزایای مورد توافق تجاری واحدتعهد  . الف

انتظننار باشنند( و ریسننک حنند    از بننیشریسک اکچوئری )مزایا  به لحاظ محتوایی،   . ب

گذاری کمتر که بازده سرمایه صورتی در  تجاری است. واحد  متوجهگذاری،  سرمایه

، ای اکچوئری به نحو مطلوب محقننق نشننودهیبینپیش یااز میزان مورد انتظار باشد  

 ش یابد.افزای است ممکن تجاری واحدتعهد 

 معین  کمکی با طرحها:  مزایای بازنشستگی

 بننرایگزارشننگر    تجنناری واحدی با کمک معین ساده است زیرا تعهد  طرحهاحسابداری   . 12

 بننه نتیجه، نیننازی در  که برای آن دوره پرداخت خواهد شد.است  میزان مبلغی   به  دوره هر

 ،بننر ایننن  عننلاوه  دارد.وجود ننن نیز  اکچوئری نیست و امکان وقوع سود یا زیان اکچوئری  

تعهدات سررسید مواردی که  در جز بهشود گیری میصورت تنزیل نشده اندازه تعهدات به

 اند.که کارکنان خدمات مربوط را ارائه کرده است ایدوره پایان از پسماه  12بیش از 

 گیری  شناسایی و اندازه 

بایوود کمووک    تجوواری واحوود  ،ه کننوود ارائوو   تجوواری واحوود  به  کارکنان خدماتی را طی دوره  هرگاه .  13

 ص رت زیر شناسایی کند: به  طرح با کمک معین را به  ازای  ن خدمات در  یرداخت قابل

بدهی،   به . الف یرداخت   از یسعن ان  قیلاً  که  میالغی  که  است.    شده کسر  ص رتی  میالغ در 

تا   ارائه  خدمات به مرب بی  کمکها  از بیش  ییرداخت  ، اشد بگزارشگری    دوره یایانشده 

گیری  یا بازیس  تی یرداختهای منجر به کاهش  یرداختییش میلغ  که میزانیتا  باید مازاد 

   و ،گرددیرداخت هزینه( شناسایی  عن ان دارایی دییش  به  یرداختی ش د،مازاد  

دارایی  یک   شده بهای تمام در  کمکهااستاندارد دیگری شم ل    اینکه مگرعن ان هزینه،   به . ب

  عنوو ان بووا  8 شوومارهاستاندارد حسووابداری   به  می کرده باشد دبرای مثال،را مجاز یا الزا

  عنوو ان بووا  11 شوومارهاسووتاندارد حسووابداری  و  کووالا     موو اد و  ”حسووابداری م جوو دی

 ثابت مشه د  مراجعه ش د(. یداراییها”
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از   موواه یووس  12طرحووی بووا کمووک معووین بوویش از   م اردی که سررسید یرداخت کمووک بووه در .  14

باید با اسووتفاده از   تجاری واحد اند، ای است که کارکنان خدمات مرب ب را ارائه کردهدوره یایان

 تنزیل کند.  را  ن  39 بند   در  شده نرخ تنزیل مشخص

 ی با مزایای معین طرحها:  مزایای بازنشستگی

 گیری تعهنندات و هزینننهبرای اندازه ی با مزایای معین پیچیده است زیراطرحهاحسابداری   . 15

 وجننود دارد.نیننز  است و امکان وقوع سود و زیان اکچننوئری    نیازضات اکچوئری  مفرو به

 اسننت ممکنننشننوند زیننرا گیری میاننندازه  شننده صورت تنزیل به  ، تعهداتبر این  علاوه

 تسویه شوند. ،ارائه خدمات مربوط توسط کارکنان از پس سال  چندین

 گیریشناسایی و اندازه 

آن   از  بخشننی تمام یا تأمین مالی تأمین مالی نشده باشد، یا   است  ممکن با مزایای معین    طرح  .   16

  یننا صننندوقی  تجنناری  واحد یک  به  گاهی خود کارکنان،  و  ، تجاری  واحد ی کمکها   طریق  از 

پرداخت   مستقل  یا صندوق   تجاری  واحد آن    طریق  از و مزایای کارکنان    صورت گیرد   مستقل 

وضننعیت مننالی و عملکننرد   بننه   هننا تن  نه   سررسید   در   شده  پرداخت مزایای تأمین مالی شود.  

بننرای جبننران کسننری    تجاری  واحد توانایی   به   گذاری آن صندوق بستگی دارد، بلکه سرمایه 

ای  که ریسنن  تجنناری  واحنند  ، ماهیننت  نظننر  از ی صندوق نیز وابسته اسننت. بنننابراین، داراییها 

  ده شنن  نتیجه، هزینه شناسایی  در  شود. طرح را متحمل می  به  مربوط گذاری اکچوئری و سرمایه 

 برای آن دوره نیست.   شده  کمک تعهد   معادل لزوماً  برای طرح با مزایای معین  

 شامل مراحل زیر است: تجاری واحدی با مزایای معین توسط طرحهاحسابداری  .17

 صورت زیر: ، بهطرحتعیین خالص بدهی )دارایی(  . الف

 ارکنننانکبننه استفاده از اکچوئری برای برآورد اتکاپذیر مبلننغ مزایننایی کننه  . 1

 تعلق گرفتننه اسننت های گذشتهو دوره جاری دوره درآنها  ازای خدمات   در

 یمیزان مزایا  تجاری واحد  ،منظور بدین  .مراجعه شود(  28تا    26)به بندهای  

بننندهای  به)  کندرا تعیین میگذشته  های  و دوره  جاری دوره به  انتساب قابل
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 قبیننل مزایننا ازمفروضننات اکچننوئری منن  ر بننر    مراجعه شود( و  32تا    29

کارکنننان( و   میننر و مننر و    شننغلی  )نظیر گردششناسیجمعیت  متغیرهای

( را بننرآورد درمننانی  متغیرهای مالی )نظیر افزایش آتی دستمزدها و مخارج

 مراجعه شود(، 51تا  33بندهای  به) نمایدمی

خدمات و مخارج    طرحمنظور تعیین ارزش فعلی تعهدات   به  تنزیل آن مزایا .2

 مراجعه شود(،  42تا  39و  28تا  26بندهای  بهجاری )

مراجعننه  66تننا  64منصفانه داراییهای طرح )به بننندهای   کسر نمودن ارزش . 3

 از ارزش فعلی تعهدات مزایای معین. شود(

 شود، شامل:میتعیین مبلغی که در سود و زیان دوره شناسایی  . ب

 ه شود(،مراجع 32تا  29مخارج خدمات جاری )به بندهای  . 1

 63تننا  52زیان تسویه طرح )بننه بننندهای   یامخارج خدمات گذشته و سود   . 2

 مراجعه شود(،

 70)به بننندهای    طرح)دارایی(  خالص بدهی    به مربوط  خالص مخارج مالی . 3

 مراجعه شود(. 72تا 

صورت  که در  طرحگیری مجدد خالص بدهی )دارایی(  اندازهاز   تعیین تفاوت ناشی . ج

 شود، شامل:مین جامع شناسایی سود و زیا

 و مراجعه شود(، 75و  74سود و زیان اکچوئری )به بندهای  . 1

مربننوط  جز مبالغی که در محاسبه خالص مخارج مالی   بازده داراییهای طرح، به  .   2

 مراجعه شود(.   76منظور شده است )به بند    طرح خالص بدهی )دارایی( به  

 ها بننرایرویننه  ایننن  ،طرح با مزایای معننین دارد  یک از بیش  تجاری واحدمواردی که   در

 .شودگرفته می بکار جداگانه طور به بااهمیتی طرحهااز یک  هر
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تجاری باید ارزش فعلی تعهدات مزایای معین و ارزش منصفانه داراییهای طرح را در  ف اصل   واحد  . 18

مووالی بووا میووالغی کووه در    صوو رتهای  شده در  ای که میالغ شناسایی زمانی منظم تعیین کند؛ به گ نه 

  مد تفاوت قابل ت جهی نداشته باشد. دست می ه ص رت تعیین  نها در یایان دوره گزارشگری ب 

گیری تمننام تعهنندات بااهمیننت  اننندازه  کند که در تجاری را تشویق می  این استاندارد واحد  . 19

کننند.  را ملزم نمی  ای استفاده کند امّا آن مزایای بازنشستگی از اکچوئر دارای صلاحیت حرفه 

ای بخواهنند کننه  یک اکچوئر دارای صلاحیت حرفننه  تجاری از  است واحد  در عمل، ممکن 

عمننل آورد.   تجنناری بننه  دوره گزارشگری ارزیابی کنناملی از تعهنندات واحنند  از پایان  قبل 

وجود، نتایج این ارزیابی برای رویدادها و تغییرات بااهمیت در شرایط )از جمله تغییر   این  با 

 شود. دوره گزارشگری تعدیل می  شده(، تا پایان  ای بازار و نرخهای سود تضمین قیمته 

تقریب اتکاپننذیری از   است ممکن  کلی  و محاسبات  اهنبرخی موارد، برآوردها، میانگی در .20

 .باشداین استاندارد  در شده محاسبات تفصیلی تشریح

 حسابداری تعهدات عرفی

  هرگ نووه  ،طرح با مزایای معین  رسمیاز شرایط   ناشیت قان نی  بر تعهداعلاوهباید    تجاری واحد  .21

  رسوومی های غیوور. رویووهنماید حساب منظ ر   به  رسمی را نیز های غیررویه  از ناشیتعهد عرفی  

یرداخووت مزایووای    جز به  منطقی  هیچ گزینه  تجاری واحد که  ش د  زمانی منجر به تعهد عرفی می

رسوومی   های غیووررویووه در  عرفی زمانی است که تغییوورای از تعهد  نم نه نداشته باشد.کارکنان 

 .کند وارد می  جدی سیب  با کارکنان    تجاری واحد روابط   به  تجاری واحد 

خننود    تعهنند  بننه   اجازه دهنند کننه  تجاری  واحد  به  است  ممکن طرح با مزایای معین  رسمی  مفاد  . 22

اسننتخدام   در کارکنان    که  صورتی  در   ، معمویً خاتمه طرح وجود  این  با طرح خاتمه دهد.   قبال  در 

  ، کننده نقض غیاب شواهد  در   دشوار است. بنابراین،   تجاری  واحد ، برای  تجاری باقی بمانند   واحد 

در قبننال ایننن    تجنناری  واحد فعلی  تعهدات شود که فرض می  مزایای بازنشستگی حسابداری  در 

 خواهد ماند. پابرجا  کارکنان همچنان    دوران خدمت مانده  باقی طول   در   مزایا 

 نامهتراز

 را در ترازنامه شناسایی کند.  طرحتجاری باید خالص بدهی ددارایی(   واحد  .  23
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نینناز  از میننزان مننورد آید که کمک به طرح بیشوجود می به  زمانی  ،طرحخالص دارایی   . 24

را  طرحتجاری خالص دارایی  چنین مواردی، واحد باشد یا سود اکچوئری ایجاد گردد. در

 کند، زیرا:شناسایی می

از مازاد  تجاری بر منابعی کنترل دارد، که این کنترل به مفهوم توانایی استفاده واحد الف.

 جهت ایجاد منافع آتی است،

تجاری و  واحدتوسط  ای پرداختی  کهاین کنترل نتیجه رویدادهای گذشته است )کم . ب

 شده توسط کارکنان(، و خدمات ارائه

اختهای آتی یننا اسننترداد مننازاد پرداختننی، شکل کاهش پرد منافع اقتصادی آتی، به . ج

 .استتجاری  دسترآ واحد در

 و مخارج خدمات جاری ارزش فعلی تعهدات مزایای معین گیری:  شناسایی و اندازه 

روننندهای   و  کارکنننان،  میر و مر و  شغلی  ، گردش  حقوقآخرین  متغیرهای بسیاری نظیر   . 25

طرح با مزایای معین را تحت تننأ یر است مخارج نهایی   ممکن  بهداشتی و درمانیمخارج  

و این عدم اطمینان احتمایً  وجود دارد اطمینان عدم ،مخارج نهایی طرحدرمورد .  دهدقرار 

گیری ارزش فعلننی تعهنندات منظور اننندازه به  ی طوینی باقی خواهد ماند.زمان مدتبرای  

 :یزم است کهو مخارج خدمات جاری مربوط،  معینمزایای 

مراجعه   28  تا  26بندهای   به)  شود  گرفته بکاراکچوئری    بر مبتنی  ارزیابیروش  یک   . الف

 شود(، 

مراجعننه   32تننا    29بندهای   بهشود )  دادهتخصیص    خدماتهای ارائه  دوره به  مزایا . ب

 و ،شود(

 مراجعه شود(. 51 تا 33بندهای  بهشود ) تعیین مفروضات اکچوئری . ج

 اکچوئری بر مبتنی روش ارزیابی

و    مخارج خدمات جاری مربوو ب  ،مزایای معینبرای تعیین ارزش فعلی تعهدات  باید    تجاری واحد  .  26

 .د کناستفاده     تناسب خدمات به  بینی شدهییشمزایای  تعلم  ”روش  از    گذشته مخارج خدمات
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یننک   عنوان  به   خدمات دوره ارائه   هر   “، تناسب خدمات  شده به بینی تعلق مزایای پیش ” روش  در  .   27

تعیننین  برای  مراجعه شود( و  32تا    29بندهای   به ضافی حق برخورداری از مزایا تلقی ) واحد ا 

 مراجعه شود(.   51تا    33بندهای   به شود ) گیری می جداگانه اندازه   طور  به هر واحد   تعهد نهایی، 

 27 بندمربوط به مثال  

 ازای بننه  آخرین حقوق  درصد یک  معادل و    کجاصورت یمبلغی بههنگام خاتمه خدمت  

است و فرض  ریال  میلیون  10ر000اول   سال  حقوقاست.  پرداخت  قابلخدمت    سال  هر

آن افننزوده شننود. نننرخ تنزیننل  بننه  صننورت مرکننب( به)  درصد 7  سال  هر  شود کهمی

دهد که ایننن تعهنند چگونننه است. جدول زیر نشان می  درصد 10نه  سای ،استفاده مورد

، تجنناری را تننرد کننند پنننجم واحننددر پایننان سننال  رود  برای کارمندی که انتظار می

 یابنند.مفروضات اکچوئری وجود نداشته باشد، افننزایش می در  یاتفرض که تغییر این با

برای انعکاآ احتمال آنکه   نیاز مورداین مثال از تعدیلات اضافی   در  ،سهولتمنظور   به

 است. شده نظررا ترد کند، صرف تجاری واحدکارمند زودتر یا دیرتر از آن تاریخ 

 5 4 3 2 1 سال
 میلیون ریال  ریال  میلیون  ریال  میلیون  ریال  میلیون  ریال  میلیون  

      به: انتساب قابلمزایای 

 524 393 262 131 0 ی گذشتهسالها -

 131 131 131 131 131 ( حقوق  آخرین   درصد  یک سال جاری )  -

 655 524 393 262 131 ی گذشتهسالها سال جاری و -

 476 324 196 89 - تدای دورهاب در تعهد

 48 33 20 9 - ( درصد 10به نرخ مخارج مالی )

 131 119 108 **98 *89 مخارج خدمات جاری

 655 476 324 196 89 دوره پایان در تعهد
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 یادداشت:

 ی گذشته است. سالها  به   انتساب  قابل ارزش فعلی مزایای  معادل   ابتدای دوره  در   تعهد  . 1

 جاری است.   سال  به   انتساب  قابل ارزش فعلی مزایای  معادل    اری مخارج خدمات ج  . 2

جنناری و   سننال  بننه  انتسنناب قابلارزش فعلی مزایای    معادل   دوره پایان در  تعهد .3

 گذشته است.سالهای 

89    =4 (1 /1  ) ÷  131 * 

98    =3 (1 /1  ) ÷  131 ** 

تعهدات  از شیبخ اگر حتیکند، را تنزیل می مزایای بازنشستگیکل تعهدات   تجاری واحد . 28

 شود. تسویهگزارشگری  دوره پایان از پس ماه دوازدهطی 

 خدماتهای ارائه دوره  به مزایا  تخصیص
  ،گذشووته خدماتو مخارج  مخارج خدمات جاری ،هنگام تعیین ارزش فعلی تعهدات مزایای معین . 29

  تخصوویص  ماتخوود ارائووه  های  دوره به  اساس فرم ل مزایای طرح، مزایا را باید بر  تجاری واحد 

م جب افزایش بااهمیووت    های بعد سال  در  خدمات کارکنانارائه    که ص رتی در  ،حال این . بادهد 

اسوواس   مهدوده زمانی زیر بر در  باید مزایا را  تجاری واحد   ،ش د  ییشین  سالهای  مزایا نسیت به

 دهد:  تخصیصخط مستقیم  روش  

شوو د دخوو اه مزایووا  می  منجوورایووا  مز بووهاز اولین تاریخی که خدمات کارکنان، طیم طرح   . الف

 خدمات بیشتر باشد یا نیاشد(، تاارائه  مشروب به  

  ،مزایووا  بااهمیووتافووزایش   بووهتاریخی که ارائه خدمات بیشتر ت سط کارکنان، طیم طرح   . ب

 نش د. منجر

مزایننا تجاری ملزم است   واحد  ،“تناسب خدمات شده بهبینیتعلق مزایای پیشروش  ”طبق   . 30

هننای جنناری و گذشننته ( و دورهمخارج خدمات جاریمنظور تعیین   به)  جاری دوره به  را

 مزایننا را  تجاری واحددهد.    تخصیصمنظور تعیین ارزش فعلی تعهدات مزایای معین(   به)

ایجنناد   مزایای بازنشستگیپرداخت    تعهدها  آن دوره دردهد که  می  تخصیصهایی  دوره به

مزایننای دریافت  ازای   در  که کارکنان خدماتی راشود  شود. این تعهد هنگامی ایجاد میمی
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های گزارشگری آتی بپردازد. دوره در  انتظار دارد  تجاری واحد  وکنند  ارائه می  بازنشستگی

دهد که این تعهدات را با اتکاپذیری کافی بننرای اجازه می  تجاری واحد به  فنون اکچوئری

 گیری کند.توجیه شناسایی بدهی اندازه

 30 بندبه مربوط ای  لهمثا

که بننر اسنناآ آن کند  ارائه می  یکجا  صورتیی بهمزایا  ،یک طرح با مزایای معین .1

 پرداخننت قابننل  ریننال  هزار  100مبلغ  خدمت    سال  هر  ازای به  هنگام بازنشستگی

 است.

مخننارج شننود. داده می تخصننیص سننال خنندمت هننر بهریال   هزار  100  یی معادل مزایا

ریال است. ارزش فعلی تعهنندات مزایننای   هزار  100ارزش فعلی    معادل   خدمات جاری

رسننانی تننا خدماتی  سننالها ریننال ضننربدر تعننداد  هزار  100ارزش فعلی  معادل  معین  

 گزارشگری است.  دوره پایان

 پرداخننت قابننل  درننن کنند، مزایا بیرا ترد می  تجاری واحدکارکنان    که هنگامیاگر  

تاریخی کننده  ی معین منعکسمزایا  اتو ارزش فعلی تعهد  مخارج خدمات جاریباشد،  

 را تننرد کنننند. بنننابراین،  تجنناری واحنندآن تاریخ   در  رود کارکناناست که انتظار می

صننورت تننرد خنندمت  در  دلیل ا ر تنزیل، این مبالغ کمتر از مبلغی خواهد بود کننه به

 شد.گزارشگری تعیین می دوره پایان در کارکنان

  درصنند  0/ 2کننند کننه مبلننغ آن  ارائننه می  ای یک طرح، مستمری بازنشستگی ماهانه  . 2

  سن   از خدمت است. مستمری بازنشستگی    سال  هر   ازای  به   آخرین دستمزد کارکنان 

 است.   پرداخت  قابل گی  سال  65

شننده،  بینی ، در تاریخ بازنشستگی پیش بازنشستگی   یهای مستمر   مزایایی برابر با ارزش فعلی 

ه از تنناریخ بازنشسننتگی  کنن ) بننرآوردی    آخننرین حقننوق   درصنند  0/ 2میننزان   بننه   ماهانننه 

ی ارائه  سالها  از یک  هر  به  ( است  پرداخت  قابل   شده  بینی پیش   ت تا تاریخ فو   شده  بینی پیش 

فعلی آن مزایا است.   ارزش   معادل   مخارج خدمات جاری شود.  داده می   صیص تخ   خدمات 
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بازنشسننتگی  پرداختهننای  ارزش فعلی تعهدات مزایای معین، حاصل ضرب ارزش فعلننی  

  دوره  پایننان تننا    خنندمات ی ارائه  سالها  تعداد  در   دستمزد نهایی   درصد  0/ 2ان  میز  به   ماهانه 

و ارزش فعلی تعهنندات مزایننای معننین تنزیننل    مخارج خدمات جاری گزارشگری است.  

 گردد. گی آغاز می سال  65بازنشستگی از سن  پرداختهای  شود زیرا می 

 مزایننا مشننروط  اگننر حتننی  کندایجاد میتعهد  خدمات کارکنان    ،مزایای معین  با  طرح  در . 31

 از قبلباشد(. خدمات کارکنان    قطعی نشدهعبارت دیگر،   بهاشتغال آتی کارکنان باشد ) به

هننای از دورهیننک  هر پایان در زیرا،شود میتعهد عرفی منجر به ایجاد ، قطعی شدنتاریخ  

دسننت آوردن اسننتحقاق  بننه  گزارشگری بعدی، میزان خدمات آتی که کارکنان باید برای

مزایننای گیری تعهنندات یابنند. هنگننام اننندازهریافننت مزایننا ارائننه کنننند، کنناهش مید

الزامات ممکن است  که برخی کارکنان  گیرد  را در نظر میاحتمال    این  تجاری واحد ،معین

 مزایننای بازنشسننتگیبرخننی   چننند هننر  همین ترتیب، به  مزایا را احراز نکنند.  قطعی شدن

 صننورت در  ، تنهننادوران بازنشسننتگیی و درمانی  خدمات بهداشتمزایای    قبیل ازخاص،  

 کننه زمننانیامننا  ،  است  پرداخت قابلاز خاتمه خدمت کارکنان   رویداد خاصی پس  وقوع

صننورت وقننوع  در مزایننا دریافننت حننقکنند که برای آنننان  کارکنان خدماتی را ارائه می

رویننداد آن    وقننوع. احتمننال  آینندمیوجننود   به  کند، تعهدخاصی را ایجاد میرویدادهای  

 نیست.کننده تعیینوجود تعهد برای  گیری تعهد ا رگذار است، امّابر اندازه ،خاص

 31 بندمربوط به های  لمثا

 از پننسپننردازد. مزایننا  میریال مزایننا    هزار  100خدمت    سال  هر  ازای به  طرحی .1

 .شودقطعی می ،خدماتارائه  سال  10

 سننال  10از  یننک   هننر  در  است.  صتخصی قابلریال مزایا    هزار  100خدمت    سال  هر به

 پایننان نرسننانند، بننه را خنندماتارائننه  سننال  10نخسننت، احتمننال اینکننه کارکنننان 

 شود.و ارزش فعلی تعهدات منعکس می مخارج خدمات جاری بهمحاس در



 33 مارهاستاندارد حسابداری ش

 مزایای بازنشستگی کارکنان 
 

 886 

گی ارائننه سننال 25  از قبننلخنندماتی کننه    جز به  خدمت،  سال  هر  ازای به  طرحی .2

 .شودقطعی میزد. مزایا بلافاصله پردامزایا می ریال  هزار 100شود، می

زیرا   شودداده نمی  تخصیصشود هیچ مزایایی  گی ارائه میسال 25  از قبلخدماتی که   به

 شننود. مزاینناییمزایا )مشروط یننا غیرمشننروط( نمی به منجرآن تاریخ    از پیشخدمات  

 .است تخصیصقابل ی بعد سالها ازیک  هر به ریال  هزار 100مبلغ  به

یابد که ارائه خدمات بیشتر توسط کارکنان، موجننب افننزایش تا زمانی افزایش می  تعهدات . 32

آن   از قبننلآن تنناریخ یننا   بننه  های منتهننیدوره به  مزایا نشود. بنابراین، تمام مزایا  بااهمیت

 مننالیهننای  از دورهیننک   هننر بننه  فرمول مزایای طننرحشود. مزایا طبق  داده می  تخصیص

ی بعنند سننالها خنندمات کارکنننان در  کننه صورتی در  ،ل حا این شود. باداده می  تخصیص

ایننن مزایننا را   تجنناری واحنند ،ی قبل شننودسالها بهمزایا نسبت    بااهمیتموجب افزایش  

مبلننغ مزایننا  بااهمیننتافننزایش   به منجرتاریخی که ارائه خدمات بیشتر توسط کارکنان،   تا

خدمات کارکنننان   دهد. دلیل آن این است کهخط مستقیم تخصیص می  مبنای برشود،  نمی

 شود.بیشترین سطح مزایا منجر می بهدر سراسر دوره نهایتاً 

 32د بنمربوط به مثالهای  

 از پسپردازد که ریال می هزار 1ر000مبلغ  بهبه صورت یکجا و مزایایی    ،طرحی -1

مزایای بیشتری برای خدمات بعدی ارائه طرح  . این  شودقطعی میخدمت    سال  ده

 کند.نمی

از یننک   هننر بننه(  سننال  10تقسیم بر    هزار ریال   1ر000)  هزار ریال   100مبلغ   بهی  مزایای

 ،اول   سننال  10از  یننک   هننر  در  مخارج خدمات جاریشود.  اول نسبت داده می  سال  10

را   خنندماتارائننه    سننال  10کارکنننان  ممکن اسننت  این احتمال است که  کننده  منعکس

 شود.داده نمی یصتخصی بعد سالها بهمزایایی هیچ پایان نرسانند.  به
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تمننام  بننه هزار ریننال  2ر000مبلغ  بهبه صورت یکجا طرحی، مزایای بازنشستگی  -2

هنننوز   خدماتارائه    سال  20  از پسگی  سال 55کند که در سن  کارکنانی ارائه می

، هنننوز خدماتارائه    زمان مدتاز  نظر  گی، صرفسال 65شاغل باشند، یا در سن  

 شاغل باشند.

اند، ارائننه خنندمات ابتنندا در سننن شننده گی استخدامسال 35  از قبله  برای کارکنانی ک

گی سننال 30توانننند در  شننود )کارکنننان میمزایننا می بننه منجننرگی طبق طننرح  سال 35

گی بازگردند، بدون اینکه تأ یری بر مبلغ یا سال 33را ترد کنند و در سن    تجاری واحد

مات بیشتر اسننت. همچنننین، ارائننه خد بهمزایا داشته باشد(. این مزایا مشروط    زمانبندی

شننود. بننرای در مزایننا نمی بااهمیننتگی موجننب افننزایش سننال 55 از پننسخنندمات 

گی تننا سننال 35از سننن    خنندماتارائننه    سننال  ازای هننر به  تجاری واحد ،کنانکار این

( سننال  20تقسننیم بننر    هزار ریننال   2ر000)  هزار ریال   100میزان   بهگی، مزایایی  سال 55

 دهد.می تخصیص

 سال  20 از پس خدماتشوند، ارائه گی استخدام میسال 45تا  35کارکنانی که بین   برای

 سال  ازای هر به تجاری واحد ،کنانکار اینشود. برای مزایا نمی  بااهمیتموجب افزایش 

 هننزار ریننال   2ر000)  هزار ریال  100مبلغ   بهنخست، مزایایی    سال  20در    خدماتارائه  

 د.دهمی تخصیص (سال  20تقسیم بر 

 سننال  10  از پس  خدماتشوند، ارائه  گی استخدام میسال 55برای کارکنانی که در سن  

 سال  ازای هر به تجاری واحد ،کنانکار اینشود. برای مزایا نمی  بااهمیتموجب افزایش 

 هننزار ریننال   2ر000)  هزار ریال   200مبلغ   بهنخست، مزایایی    سال  10در    خدماتارائه  

 دهد.یم تخصیص( سال  10تقسیم بر 

کننننده ایننن منعکس و ارزش فعلی تعهنندات  مخارج خدمات جاریبرای تمام کارکنان،  

 .به پایان نرسانندرا  نیاز مورددوره خدمات  احتمال است که ممکن است کارکنان
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 مفروضات اکچوئری

 باشد.  طرفانهبیبا یکدیگر سازگار و  مفروضات اکچ ئری باید   .  33

از متغیرهایی است که مخارج نهننایی    تجاری  واحد ین برآوردهای  مفروضات اکچوئری، بهتر  .   34

 . مفروضات اکچوئری شامل موارد زیر است:خواهند کرد را تعیین   مزایای بازنشستگی ارائه 

افننراد  ی درباره ویژگیهای آتی کارکنان فعلننی و پیشننین )وسشناجمعیتمفروضات   . الف

. مفروضننات هسننتندا  دریافننت ایننن مزاینن واجنند شننرایط  آنهننا( کننه    تکفل تحت

 نظیر موارد زیر مربوط است:موضوعاتی  به سیشناجمعیت

 آن، از پس، طی دوره اشتغال و میر و مر  . 1

 کارکنان،  پیش از موعدو بازنشستگی  کارافتادگی از ،شغلی نرخ گردش . 2

مزایای طننرح واجد شرایط دریافت  نسبتی از اعضای طرح که دارای بستگان   . 3

 و ،هستند

 و ،ی درمانیطرحهامزایای از  مندیبهره مراجعه جهت نرخ . 4

 موارد زیر: عواملی مانند با رابطه مفروضات مالی، در . ب

 مراجعه شود(، 42تا  39بندهای  بهنرخ تنزیل ) .1

 مراجعه شود(، 48تا  43بندهای  به)آتی  یو مزایا حقوقسطح  .2

مننوارد بررسننی  مخارج  شامل  مورد مزایای درمانی، مخارج درمانی آتی،   در .3

 51تننا    49بننندهای   بننهبودن )  بااهمیتصورت   و پرداخت مزایا، در  مراجعه

 .مراجعه شود(

 حنند از بننیشاسننت کننه نننه خوشننبینانه و نننه   طرفانهبیصورتی   مفروضات اکچوئری در . 35

 کارانه باشد.محافظه

صادی بین عواملی نظیر صورتی با یکدیگر سازگارند که روابط اقت مفروضات اکچوئری در . 36

نرخ تنزیل را منعکس کنند. برای مثال،   و ،ی طرحداراییها، بازده  حقوقتورم، نرخ افزایش  
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بستگی دارند )نظیر مفروضننات  آینده تمام مفروضاتی که به سطح مشخصی از تورم در  در

سطح تننورم یکسننانی در نظننر   ،نرخ سود تضمین شده و افزایش حقوق و مزایا( به مربوط

 شود.ته گرف

( تعیننین شننده صورت اسمی )اظهار بهنرخ تنزیل و سایر مفروضات مالی را   تجاری واحد . 37

 ترتعدیل بابننت تننورم( اتکاپننذیر  از پسصورت واقعی ) بهبرآورد آنها    اینکه مگرکند،  می

 .(حادبرای مثال، در اقتصادهای دارای تورم )باشد 

ای باشوود  انتظارات بازار بوورای دوره  بر میتنیباید  ریدر یایان هر دوره گزارشگ مفروضات مالی .  38

 .ش دتعهدات تس یه  قرار است  که طی  ن  

 مفروضات اکچوئری: نرخ تنزیل

یووا تووأمین مووالی    شووده دتأمین مووالی  مزایای بازنشستگیبرای تنزیل تعهدات    استفاده م ردنرخ  .  39

  دولتیمشارکت   اوراقبرای  ارشگری  دوره گز در یایاننرخ بازده بازار   بهنشده( باید با مراجعه  

  انتظووار موو رددولتی باید با واحوود یوو ل و موودت  مشارکت   اوراقواحد ی ل و مدت  تعیین ش د.  

 همخ انی داشته باشد.  مزایای بازنشستگیتعهدات  

ی دارد، نرخ تنزیل است. نننرخ تنزیننل ارزش بااهمیتیکی از مفروضات اکچوئری که تأ یر   . 40

گذاری ریسک اکچوئری یا ریسننک سننرمایهکننده کند امّا منعکسمیزمانی پول را منعکس 

که اعتباردهننندگان   تجاری واحدبر این، نرخ تنزیل، ریسک اعتباری مختص   نیست. علاوه

تجربیننات آینننده بننا مفروضننات   بننودن متفنناوتشوند و ریسک  متحمل می  تجاری واحد

 کند.اکچوئری را منعکس نمی

 تجنناری واحد ،برآوردی پرداخت مزایا است. در عمل  زمانبندی  هکنندمنعکس  ،نرخ تنزیل . 41

 و  زمانبننندیکننننده  منعکسکه    کنداز میانگین موزونی محاسبه می استفاده با  نرخ تنزیل را

 است. مبلغ برآوردی پرداخت مزایا

بننرای مطابقننت بننا آن  سررسننیدکننه مشننارکتی  اوراقبرخی موارد، بازار عمیقی برای  در . 42

جننود ننندارد. و،  طننوینی باشنندمیننزان کننافی   بهرآوردی تمام پرداختهای مزایا  سررسید ب
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 زمننان منندتبننا  مشننارکت   اوراقبازار  جاری    هایاز نرخ  تجاری واحدچنین مواردی   در

 کند.مناسب برای تنزیل پرداختها استفاده می

 ، مزایا و مخارج درمانیحقوقمفروضات اکچوئری: 

 گیری ش د که م ارد زیر را منعکس کند:ی اندازهمینای برید  با  مزایای بازنشستگیتعهدات   .  43

 ،که بر مزایای یرداختنی اثرگذار باشد    تی  حق قافزایش    بر ورد   . الف

تعهوودات عرفووی فراتوور از ایوون مفوواد( در    از ناشوویدر مفاد طرح دیا    شده مزایای تعیین . ب

 و ،گزارشگری  دوره یایان

مزایووای    بووا  طوورح  یووک  یرداخت قابلسطح مزایای دولتی که بر مزایای   در تغییرات بر ورد .  ج

 : نکه بر مشروبمعین تأثیرگذار است،  

 باشد، یا  شده گزارشگری تص یب  دوره یایان  از قیلاین تغییرات    .1

ای  گ نووه بووهش اهد اتکایذیر نشان دهد که مزایای دولتی  سایر  گذشته، یا   بهتجر  .  2

سطح عم می قیمتها یووا سووطح   با تغییرات  تی درهمس  ل بینی، برای مثاقابل ییش

 تغییر خ اهد کرد.حق ق،  عم می  

و سایر عوامل   شغلیارتقای  ،  افزایش سابقه  تورم،عواملی مانند  ،  حقوقدر برآورد افزایش   . 44

 شود.نظر گرفته می مربوط، نظیر عرضه و تقاضا در بازار کار در

تغییننر  بننهرا ملزم    تجاری واحدعرفی فراتر از آن مفاد(    طرح )یا تعهدات  رسمی مفاداگر   . 45

 هایننت، درن مفروضننات اکچننوئری و در  های آتننی کننند، ایننن تغییننرات دردوره مزایا در

زمننانی وجننود خواهنند داشننت کننه،   حننالتی چنینشود.  گیری تعهدات منعکس میاندازه

 مثال: برای

ا ر تورم   جبرانمنظور   به  نمونهای  افزایش مزایا را بر بهدر گذشته تجر  تجاری واحد . الف

 در آینده وجود نداشته باشد. این رویه از تغییر ایداشته باشد و نشانه
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طرح )یا تعهدات عرفی فراتر از آن مفنناد( یننا   رسمی مفادموجب   به،  تجاری واحد . ب

 باشنندکنندگان طرح   نفع مشارکت بهمازاد طرح    هرگونهاستفاده از   بهقانون، متعهد  

 مراجعه شود(. 60 بند ج سمتق به)

انتظار یا سایر معیارها تغییر کند. بننرای مثننال، طبننق   مزایا در واکنش به عملکرد مورد  .  ج 

صورت ناکافی بودن داراییهننای طننرح، مزایننای کمتننری   است در  مفاد طرح، ممکن 

گیری چنننین  ای بیشتری شود. اندازه ه به پرداخت کمک  ملزم   کارکنان پرداخت شود یا  

 کند. انتظار یا سایر معیارها را منعکس می  بهترین برآورد از ا ر عملکرد مورد تعهدی،  

 جننز گزارشننگری    دوره پایننانمزایای آتننی را کننه در  در  تغییرات    ،مفروضات اکچوئری . 46

ایننن کننند.  صورت تعهد عرفی وجود ندارد( منننعکس نمی به)یا    نیستطرح    رسمی مفاد

 :خواهد شد زیر موارد به منجرتغییرات 

 از قبننل  شننده خدمات ارائه به مربوطمزایای    تغییر  میزان به،  گذشته خدماتمخارج   . الف

 و، تاریخ تغییر

مزایننای   تغییننر  میننزان بننهتغییننر،    از بعنندهننای  مخارج خدمات جاری بننرای دوره . ب

 .تاریخ تغییر از پس شده خدمات ارائه به مربوط

بننه مشننارکت در  شخاص  الث را نیننز ملننزمبرخی طرحهای با مزایای معین، کارکنان یا ا . 47

تجنناری  کارکنان مخارج ارائه مزایا را بننرای واحنند  کمکهاید.  نکنتأمین مخارج طرح می

اشخاص  الث مخارج ارائه مزایا   کمکهایکند که  تجاری بررسی می دهد. واحدکاهش می

جنناد تجاری حننق جبننران مخننارج ای دهد، یا برای واحدتجاری کاهش می را برای واحد

شود )یننا طرح بیان میطریق مفاد رسمی   کارکنان یا اشخاص  الث یا از  کمکهایکند.  می

صننورت اختینناری انجننام  شود(، و یا بهاز تعهدات عرفی فراتر از مفاد رسمی استنباط می

به طرح،   کهااختیاری کارکنان یا اشخاص  الث، هنگام پرداخت این کم  کمکهایگیرد.  می

 دهد.ش میمخارج خدمات را کاه
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مزایننای بازنشسننتگی دولتننی یننا   میننزان  متغیرهایی نظیننر  بر مبتنی  مزایای بازنشستگی  اگر . 48

این  در انتظار موردتغییرات  ،گیری چنین مزایاییاندازه  باشد، برایی درمانی دولتی  مراقبتها

 شود.نظر گرفته می درگذشته و سایر شواهد اتکاپذیر سوابق  مبنای بر ،متغیرها

 تووی در مخووارج خوودمات    انتظووار موو ردتغییرات    باید   مخارج درمانی به مرب بمفروضات  در   .  49

ت اند نتیجه ت رم یا تغییرات خوواد در مخووارج  . این تغییرات میش دنظر گرفته   در  نیزدرمانی  

 درمانی باشد.

بنناره مفروضنناتی در  نظر گننرفتن در  مستلزم  ،دوران بازنشستگیگیری مزایای درمانی  اندازه . 50

ایننن مربننوط بننه و مخننارج مندی از ایننن مزایننا جهت بهرهآتی   مراجعاتمیزان و دفعات  

 مبتنننی بننر  های تاریخیداده  مبنای برمخارج درمانی آتی را    تجاری واحداست.    مراجعات

های تاریخی سایر واحدهای تجاری، شرکتهای بیمننه، صورت لزوم، داده و در  خود  بهتجر

 ،برآورد مخارج درمانی آتننی کند. درانی و سایر منابع برآورد میکنندگان خدمات درمارائه

ی بهداشتی، یا الگوی ارائننه مزایننا و مراقبتهااستفاده از   ، تغییرات درریناوفتأ یر پیشرفت  

 شود.نظر گرفته می درنیز طرح  کنندگان دروضعیت سلامت مشارکت تغییرات در

ضننعیت سننلامت و جنسننیت کارکنننان و ،سن به  طور خاص به  مراجعاتمیزان و دفعات   . 51

سننایر عوامننل از قبیننل تننأ یر   تحننت  اسننت ممکنو    بستگی دارد  آنها  تکفل افراد تحت و

در صننورت تغییننر ترکیننب   ،های تنناریخی. بنابراین، دادهقرار گیردموقعیت جغرافیایی نیز  

شننود. میتعنندیل    ،های تاریخیداده  تعیین  در  استفاده موردترکیب  نسبت به  جمعیتی فعلی  

روننندهای تنناریخی آتننی  تننداوم  مبنی بر عدم  اتکاپذیر    یمواردی که شواهد همچنین، در

 گیرد.تعدیلات یزم انجام میوجود داشته باشد 

 مخارج خدمات گذشته و سودها و زیانهای تسویه

تجوواری بایوود خووالص بوودهی   از تعیین مخارج خدمات گذشته، یا س د و زیان تس یه، واحد  ییش . 52

منصفانه جاری داراییهای طرح و مفروضووات   از ارزش استفاده را با با مزایای معین طرحایی( ددار

ای کووه  گ نووه ی جاری بازار( تعیین کند، بووهقیمتهااکچ ئری جاری دشامل نرخ تنزیل جاری و سایر 

 از تغییر، مهدودسازی یا تس یه  ن باشد. کننده مزایای طرح ییشمنعکس
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طور همزمان رخ دهد، ضرورتی برای  ، محدودسازی یا تسویه طرح بهکه تغییر صورتی در . 53

تفکیک مخارج خدمات گذشته و سودها و زیانهای ایجاد شده در ایننن روینندادها وجننود 

است  گیرد، برای مثال ممکناز تسویه آن انجام می برخی موارد، تغییر طرح پیش ندارد. در

سپس مزایای تغییر یافته را تسویه کننند. تجاری نخست مزایای طرح را تغییر دهد و   واحد

از سود یننا زیننان تسننویه  تجاری مخارج خدمات گذشته را پیش چنین مواردی، واحد در

 کند.شناسایی می

گیرد که تعهدات طرح تسننویه  تسویه در صورتی همزمان با تغییر یا محدودسازی طرح انجام می  .   54

که طرح با یک طننرح جدینند، کننه   صورتی  ر حال، د  این  شود و موجودیت طرح خاتمه یابد. با 

 شود. کند، جایگزین شود، خاتمه طرح تسویه تلقی نمی مزایایی با ماهیت مشابه ارائه می 

 مخارج خدمات گذشته

نتیجه تغییننر یننا  مخارج خدمات گذشته برابر با تغییر ارزش فعلی تعهدات مزایای معین در . 55

 .است محدودسازی طرح

  ،باشوود کوودام زودتوور   از تاریخهای زیر، هوور یکی  مخارج خدمات گذشته را در  تجاری باید  واحد  .  56

 عن ان هزینه شناسایی کند: به

 دهد، ویا مهدودسازی طرح رخ می  تغییر که   زمانی  الف.

  4تجاری مخارج تجدیوود سوواختار دطیووم اسووتاندارد حسووابداری شووماره   که واحد  زمانی . ب

 کند.را شناسایی می   (اراییهای احتمالی”ذخایر، بدهیهای احتمالی و دعن ان   با

تجاری یک طرح با مزایای معین را ایجاد کننند یننا  دهد که واحدتغییر طرح زمانی رخ می . 57

 را تغییر دهد. کنار بگذارد یا مزایای پرداختنی طبق طرح با مزایای معین موجود

ن تحت پوشش طننرح تجاری تعداد کارکنا دهد که واحدمی  رخمحدودسازی طرح زمانی   . 58

نظیننر   هاییاست حاصل رویننداد ملاحظه کاهش دهد. محدودسازی ممکن طور قابل را به

 تعطیلی یک کارخانه، توقف عملیات یا خاتمه یا تعلیق یک طرح باشد.
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تغییر طرح موجب افزایش که ایجاد یا   است مثبت )هنگامی مخارج خدمات گذشته ممکن . 59

که کنارگذاشتن یا تغییر طرح  شود( یا منفی )هنگامیمی  ی معیناارزش فعلی تعهدات مزای

 شود( باشد.موجب کاهش ارزش فعلی تعهدات مزایای معین می

 شود:گذشته محسوب نمی موارد زیر مخارج خدمات . 60

تعهد پرداخننت   شده بود، بر  فرض  قبلًاحقوق و آنچه  واقعی  تأ یر تفاوت میان افزایش  .  الف 

شننود زیننرا  گذشته محسوب نمی  ای گذشته )مخارج خدمات ساله  مزایا بابت خدمات 

 کند(،  شده را مجاز می  بینی استفاده از حقوق پیش   ، مفروضات اکچوئری 

کننه  برآورد بیشتر یا کمتر از واقع افزایش اختیاری مسننتمری بازنشسننتگی هنگننامی . ب

گذشننته  تجاری برای چنین افزایشی تعهد عرفی داشته باشد )مخارج خدمات واحد

 کند(،شود، زیرا مفروضات اکچوئری چنین افزایشی را مجاز میحسوب نمیم

صورتهای  برآورد بهبود مزایا ناشی از سود اکچوئری یا بازده داراییهای طرح که در . ج

رسمی طرح  موجب مفاد تجاری به آنکه واحد بر شده است، مشروط مالی شناسایی

شده باشد که هرگونننه مننازاد  ن متعهد)یا تعهدات عرفی فراتر از مفاد طرح( یا قانو

اگر افزایش مزایا هنوز  طرح مصرف کند، حتی کنندگان درنفع مشارکت طرح را به

طور رسمی اعطا نشده باشد )این افزایش تعهدات زیان اکچوئری است و مخارج   به

 ، ومراجعه شود( 45 شود، به بندگذشته محسوب نمی خدمات

ی مزایایی که مشروط به اشتغال آتننی کارکنننان نیسننت( )یعن  قطعیافزایش مزایای   . د

یافته، الزامات تعلق گننرفتن مزایننا توسننط  که، بدون مزایای جدید یا بهبود هنگامی

شننود زیننرا گذشننته محسننوب نمی شننود )مخننارج خنندماتکارکنننان احننراز می

عنننوان مخننارج  تجاری مخارج برآوردی مزایا را هنگام ارائننه خنندمات بننه واحد

 .ی شناسایی کرده است(خدمات جار
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 زیان تسویه یا سود

 سود یا زیان تسویه عبارتست از تفاوت: . 61

 شود، در تاریخ تسویه، و ارزش فعلی تعهدات مزایای معینی که تسویه می الف.

رابطننه  قیمت تسویه، شامل داراییهای انتقال یافته طرح یا پرداختهایی که مستقیماً در . ب

 ری انجام شده است.تجا با تسویه توسط واحد

 تجاری باید س د یا زیان تس یه طرح با مزایای معین را هنگام وق ر تس یه شناسایی کند. واحد  .62

دهد که کلیه تعهدات قانونی انجام می  ایتجاری معامله وقوع تسویه زمانی است که واحد . 63

رح با مزایای معین از شده در یک ط از مزایای ارائه قبال تمام یا بخشی یا عرفی آتی آن در

طرف آنان، طبننق مفنناد طننرح کننه در  جز پرداخت مزایا به کارکنان، یا از رود )بهبین می

نظر گرفته شده است(. برای مثال، انتقال یکباره تعهدات کارفرمننا  مفروضات اکچوئری در

جا، طبق کشود، اما پرداخت نقدی یتسویه محسوب می  سازمان تأمین اجتماعیدر طرح به  

ازای حننق آنهننا بننرای دریافننت مزایننای  کنندگان در طننرح درفاد طرح، بننه مشننارکتم

 گردد.بازنشستگی تسویه تلقی نمی

 گیری: داراییهای طرحشناسایی و اندازه 

 ارزش منصفانه داراییهای طرح

 شود:گیری میاندازه زیرطرح براساآ مبانی  گذاریهایسرمایه .64

 خننالص ارزش فننروشای پذیرفته شده در بورآ به  گذاری در سهام شرکتهسرمایه الف.

 .گذاریهاسرمایهعنوان  با 15توجه به استاندارد حسابداری شماره  با

توجه بننه اسننتاندارد  گذاری در سهام سایر شرکتها به مبلغ تجدید ارزیابی باسرمایه ب.

 .گذاریهاسرمایهعنوان  با 15حسابداری شماره 



 33 مارهاستاندارد حسابداری ش

 مزایای بازنشستگی کارکنان 
 

 896 

)مانند اوراق مشارکت( در صورتی که مدیریت طننرح   گذاری با درآمد  ابتسرمایه ج.

تا سررسید داشته باشد به مبلغ دفتری )ارزش اسمی با را  قصد نگهداری این اوراق  

خننالص صننورت بننه    احتساب هرگونه صرف یا کسر مستهلک نشده( و در غیر این

، بننه ارزش فعلننی خالص ارزش فروش)در صورت عدم دسترسی به    فروشارزش  

 جه به نرخ بازدهی داراییهای مشابه(.تو اوراق با

شود بننه مبلننغ تجدینند گذاری نگهداری میاملاد و سایر اموالی که به قصد سرمایه د.

عنننوان  بننا 11استاندارد حسننابداری شننماره    42الی    29توجه به بندهای   ارزیابی با

 .داراییهای ثابت مشه د

فاده در عملیننات طننرح( طبننق سایر داراییهننای طننرح )از جملننه داراییهننای مننورد اسننت . 65

 شوند.گیری میاستانداردهای حسابداری مربوط شناسایی و اندازه

صندوق پرداخننت نشننده  تجاری گزارشگر به ای که از طرف واحدکمکهای سررسید شده . 66

مزایای کارکنان  شود. هرگونه بدهی صندوق که بهاست جز  داراییهای طرح محسوب نمی

 شود.بدهیهای تجاری و سایر بدهیها، از داراییهای طرح کسر میارتباطی ندارد، مانند 

 مزایای معین  طرح با  عناصر مخارج

اسووتثنای موو اردی کووه طیووم سووایر   را، بووه طرح با مزایای معینتجاری باید عناصر مخارج   واحد  .  67

 ترتیب زیر شناسایی کند: ش د، بهشده داراییها منظ ر می تمام استانداردها به بهای

 ص رت س د و زیان دوره؛ مراجعه ش د( در  63تا    25مخارج خدمات دبه بندهای   .الف

مراجعووه   72تووا  70دبه بندهای  طرحخالص بدهی ددارایی(  به خالص مخارج مالی مرب ب . ب

 ص رت س د و زیان دوره؛ و ش د( در

  76  تووا  73دبووه بنوودهای    طرحبدهی ددارایی(  خالص  گیری مجدد  از اندازه تفاوت ناشی . ج

 ص رت س د و زیان جامع. مراجعه ش د( در

شده داراییها، نظیر موجننودی  تمام طبق سایر استانداردها باید به بهای  طرحبرخی مخارج   . 68

و شماره   8حسابداری شماره    هایکای و داراییهای  ابت مشهود، منظور شود )به استاندارد
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شننده چنننین داراییهننایی منظننور  تمام که به بهای  طرحمراجعه شود(. هرگونه مخارج    11

 را دربرگیرد. 67شده در بند  شود باید سهم متناسبی از عناصر فهرستمی

ص رت س د و زیان جووامع   که در  طرحبدهی ددارایی(  خالص  گیری مجدد  از اندازه تفاوت ناشی . 69

بنوودی  ص رت س د و زیووان دوره تجدیوود طیقه های بعد بهشده است نیاید در دوره شناسایی

 ش د.

 خالص بدهی )دارایی( طرح به خالص مخارج مالی مربوط

خووالص بوودهی  ضوورب  حاصل  از  بایوود   طوورحخالص بدهی ددارایی(   به خالص مخارج مالی مرب ب . 70

دو در ابتوودای دوره   مهاسیه ش د که هر 39در نرخ تنزیل مشخص شده در بند  طرحددارایی(  

نتیجووه کمووک بووه   طی دوره، در طرحددارایی( گزارشگری تعیین، و اثر تغییرات در خالص بدهی 

 ش د.طرح یا یرداخت مزایا در  ن لهاظ می

عنوان ترکیب درآمنند مننالی  به  طرحخالص بدهی )دارایی(   به خالص مخارج مالی مربوط . 71

 شود.مینظر گرفته  در طرحداراییهای طرح و مخارج مالی تعهدات 

دهنده بازده داراییهای طننرح اسننت و از ر تشکیلاز عناص درآمد مالی داراییهای طرح یکی . 72

 39منصفانه داراییهای طرح در نننرخ تنزیننل مشننخص شننده در بننند   ضرب ارزشحاصل

در ابتدای دوره گزارشگری تعیین، و ا ر تغییرات در داراییهننای دو  شود، که هرمحاسبه می

تفنناوت شننود. پرداخت مزایا در آن لحنناظ مینتیجه کمک به طرح یا  طرح، طی دوره، در

گیری مجنندد از اندازه درآمد مالی داراییهای طرح و بازده داراییهای طرح در تفاوت ناشی

 شود.منعکس می طرحبدهی )دارایی( 

 طرحخالص بدهی )دارایی(  مجدد گیریاندازهاز  تفاوت ناشی

 :شود می   از موارد زیر تشکیل   طرح گیری مجدد خالص بدهی )دارایی(  اندازه  از  ناشی تفاوت   .   73

 و مراجعه شود(، 75و  74و زیان اکچوئری )به بندهای  سود الف.

استثنای مبننالغی کننه در خننالص  مراجعه شود(، به  76بازده داراییهای طرح )به بند   . ب

 72منعکس شده است )به بننند    طرحخالص بدهی )دارایی(    به مربوط  مخارج مالی

 .مراجعه شود(
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دلیل  به مزایای معینافزایش یا کاهش ارزش فعلی تعهدات   از سود و زیان اکچوئری ناشی . 74

بر تجربه است. برای مثال، مننوارد زیننر  تغییرات در مفروضات اکچوئری و تعدیلات مبتنی

 وئری شود:چتواند موجب ایجاد سود و زیان اکمی

از موعنند یننا  بای یا پایین بودن غیرمنتظره نرخ گردش کارکنان، بازنشسننتگی پننیش الف.

که در مفاد رسمی یننا عرفننی طننرح  صورتی ومیر یا افزایش حقوق، مزایا )درمر 

 شده باشد( یا مخارج درمانی، ردلیل تورم ذک افزایش مزایا به

ومیر یا از موعد یا مر  برآورد گردش آتی کارکنان، بازنشستگی پیش تغییر در  آ ار . ب

طرح افننزایش مزایننا که در مفاد رسمی یا عرفی   صورتی افزایش حقوق، مزایا )در

 و شده باشد( یا مخارج درمانی، دلیل تورم ذکر به

 تغییر در نرخ تنزیل. آ ار . ج

دلیننل تغییننر،   بننه   مزایننای معننین تغییننرات ارزش فعلننی تعهنندات    ، سود و زیان اکچننوئری  .   75

مزایننای  ، یا تغییرات مزایای پرداختنی طننرح بننا  مزایای معین محدودسازی یا تسویه طرح با  

گیرد. چنین تغییراتی به مخارج خدمات گذشته یا سود یا زیان تسویه منجننر  دربرنمی  را  معین 

 شود. می 

تجاری مخارج مدیریت داراییهای طرح و مالیننات  برای تعیین بازده داراییهای طرح، واحد . 76

 کند.کسر می را پرداخت توسط طرح قابل

 نحوه ارائه

 طرحعناصر مخارج 

خالص بنندهی  به ی مخارج خدمات و خالص مخارج مالی مربوطتجار واحد  67طبق بند   . 77

کند. این استاندارد نحوه ارائه میصورت سود و زیان دوره شناسایی   را در  طرح)دارایی(  

را مشننخص  طرحخالص بدهی )دارایی(  به مخارج خدمات و خالص مخارج مالی مربوط
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نحننوه ”عنننوان   با  1ی شماره  تجاری طبق استاندارد حسابدار مورد، واحد این کند. درنمی

 د.کنمیعمل  “مالی ارائه صورتهای

 افشا

 تجاری باید اطلاعاتی درباره م ارد زیر افشا کند: واحد  . 78

 مراجعه ش د(،  81به  ن دبه بند   و ریسکهای مرب ب  مزایای معینای طرح با  یهویژگ الف.

  86تووا  82معین دبه بنوودهای  مزایای  با  ارتیاب با طرح مالی در ص رتهای  در  مندرجمیالغ   . ب

 مراجعه ش د(، و

اطمینووان دربوواره جریانهووای   و عوودم  زمانینوودیبر میلغ،  مزایای معیناحتمالی طرح با  اثر . ج

 مراجعه ش د(.  89تا    87تجاری دبه بندهای   نقدی  تی واحد 

 دهد: توجه قرار تجاری باید موارد زیر را مورد واحد، 78منظور رعایت الزامات بند  به . 79

 نیاز برای رعایت الزامات افشا، سطح جزئیات مورد الف.

 یک از الزامات، میزان اهمیت هر . ب

 نیاز، و تجمیع یا تفکیک مورد نمیزا . ج

مالی به اطلاعات بیشتر جهت ارزیابی اطلاعات کمی  کنندگان صورتهاینیاز استفاده . د

 شده. افشا

به اهننداف  تاندارد و سایر استانداردها جهت دستیابیشده در این اس اگر موارد افشای ذکر . 80

تجاری باید جهت حصول این اهداف موارد بیشننتری را افشننا  ناکافی باشد، واحد  78بند  

را   طننرحتجنناری تحلیننل ارزش فعلننی تعهنندات   اسننت واحنند نماید. برای مثال، ممکن

. چنین افشایی که ماهیت، ویژگیها و ریسک تعهدات را مشخص نمایدصورتی ارائه کند  به

 باید موارد زیر را متمایز نماید:

 ،به اعضای فعال، اعضای تعلیق شده، و بازنشستگان مبالغ متعلق الف.

 ، ویافته اما قطعی نشده مزایای قطعی شده و مزایای تحقق . ب

 انتساب به افزایش آتی دستمزد و سایر مزایا. مبالغ قابلمزایای مشروط،  . ج
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 به آنها مزایای معین و ریسک مربوطویژگیهای طرحهای با  

 تجاری باید موارد زیر را افشا کند: واحد . 81

 طرحهای با مزایای معین، شامل: خصوصیات اطلاعاتی درباره الف.

برای مثال، اشاره به این مطلب که مزایای شده در طرح   ماهیت مزایای ارائه . 1

 بر آخرین حقوق کارکنان است، طرح مبتنی

کند، برای مثال، الزامات قانونی که طرح در آن فعالیت می  چارچوبتشریح   . 2

 ، وحداقل منابع مالی، و تأ یر چارچوب قانونی بر طرح

تجاری برای راهبری طرح، برای مثننال، مسننئولیت  تشریح مسئولیتهای واحد . 3

 مدیره طرح. ا هیئتامنا ی هیئت

شننود، بننا با آنها مواجه می  تجاری به سبب وجود طرح یی که واحدریسکهاتشریح   . ب

ی خنناص ریسننکهاتجاری و   ی خاص واحدریسکهای غیرعادی،  ریسکهاتأکید بر  

طرح و نقاط تمرکز بااهمیت ریسک. برای مثال، اگر داراییهای طرح در یک طبقه از 

گذاری در املاد، طرح بننا ریسننک گذاریها متمرکز باشد، برای مثال سرمایهسرمایه

 اهد شد.بازار املاد مواجه خو

 تشریح تغییرات، محدود سازی یا تسویه طرح. . ج

 مالی توضیح درباره اقلام صورتهای

با  را طرحخالص بدهی )دارایی(  تطبیق مانده ابتدا و پایان دوره تجاری باید صورت واحد . 82

 :ارائه دهد ،تطبیق برای موارد زیر ارائه جداگانه صورت

 و داراییهای طرح، . 1

 تعهدات مزایای معین. ارزش فعلی . 2
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باید موارد زیننر را   82ای مندرج در بند  قهتطبی یک از صورت صورت عملی بودن، هر در . 83

 منعکس کند:

 .مخارج خدمات جاری الف.

 .درآمد یا هزینه مالی . ب

، بننا ارائننه جداگانننه طرحگیری مجدد خالص بدهی )دارایی(  از اندازه تفاوت ناشی . ج

 :زیرموارد 

خارج مالی در بننند ب جز مبالغی که در محاسبه م ده داراییهای طرح، بهباز . 1

 .لحاظ شده است

شناسی )به قسننمت از تغییر مفروضات جمعیت سود و زیان اکچوئری ناشی . 2

 .مراجعه شود( 34الف بند 

“ ”باز تغییرات در مفروضات مالی )به قسمت   سود و زیان اکچوئری ناشی . 3

 مراجعه شود(. 34بند 

، ضننرورتی 53از تسویه طرح. طبق بند  مخارج خدمات گذشته و سود و زیان ناشی . د

از تسننویه طننرح،  برای تفکیک مخارج خنندمات گذشننته و سننود و زیننان ناشننی

 .ور همزمان ایجاد شود، وجود نداردط که به صورتی در

 .تأ یر تغییرات در نرخ ارز . ه

 .کنندگان در طرحشارکتی کارفرما و مکهاکمک به طرح، به تفکیک کم . و

 .ک مبالغ پرداختی هنگام تسویه طرحپرداختهای طرح، به تفکی . ز

 ای تجاری و واگذاریها.بهترکی ا ر . ح
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آن داراییها   ریسکحسب ماهیت و   منصفانه داراییهای طرح را بر تجاری باید ارزش واحد . 84

حسب اینکه بننرای آن بننازار  ربه طبقات مختلف تفکیک کند و هر طبقه از داراییها را نیز ب

توجه به سطح افشای تشریح شننده در  فعال وجود دارد یا خیر تفکیک نماید. برای مثال، با

 تواند موارد زیر را تفکیک کند:تجاری می ، واحد79بند 

 ،موجودی نقد الف.

 ،گذاری در سهام )به تفکیک صنعت، اندازه شرکت و موقعیت جغرافیایی(سرمایه . ب

 ،مشارکت )به تفکیک ناشر، اعتبار و موقعیت جغرافیایی( گذاری در اوراقایهسرم . ج

 ،)به تفکیک موقعیت جغرافیایی( املاد . د

  ،اوراق مشتقه )به تفکیک دارایی پایه، برای مثال، قرارداد آتی ارز، طلا، سهام و...( . ه

 ، وگذاریصندوقهای سرمایه . و

 گذاری.های سرمایهسپرده . ز

تجاری کننه  به واحد گذاریهای قابل انتقال متعلقمنصفانه سرمایه تجاری باید ارزش واحد . 85

منصننفانه داراییهننای طننرح کننه  شننود و ارزشعنوان داراییهننای طننرح نگهننداری می به

 تجاری است، را افشا کند. گیرد یا در تصرف واحدتجاری قرار می استفاده واحد مورد

استفاده بننرای تعیننین ارزش فعلننی  مورد  ،اکچوئری  بااهمیت  تجاری باید مفروضات واحد . 86

مراجعننه شننود(. چنننین افشنناهایی باینند   34را افشا کند )بننه بننند    ،تعهدات مزایای معین

نننه  ، ودرصنند مشننخص صننورت یننک صورت ارقام قطعی بیان شود )برای مثننال بننه به

اری بننرای تجنن  ای بین درصدهای مختلف و سایر متغیرها(. اگر واحنندصورت محدوده به

کند، برای این مننوارد افشننا باینند از صورت کلی مواردی را افشا می گروهی از طرحها به

 های محدود استفاده نماید.میانگین موزون یا بازه
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 یاطمینان جریانهای نقدی آت و عدم زمانبندیمبلغ، 

 تجاری باید موارد زیر را افشا کند: واحد .87

 86طبننق بننند  کننه  مفروضات بااهمیت اکچوئری )  یک از تحلیل حساسیت برای هر الف.

کننه بیننانگر نحننوه تننأ یر تغییننرات  طوری شده است( در پایان دوره مالی، به افشا

 به مفروضات اکچوئری در آن تاریخ بر تعهدات مزایای معین باشد. محتمل مربوط

بننند الننف، و استفاده در تهیننه تحلیننل حساسننیت، طبننق  روشها و مفروضات مورد . ب

 دیتهای این روشها، ومحدو

بننه دوره  استفاده در تهیه تحلیل حساسیت نسبت تغییرات روشها و مفروضات مورد . ج

 گذشته، و دییل این تغییرات.

اسننتفاده طننرح یننا  بدهی مننورد  -تجاری باید شرحی از راهبردهای مدیریت دارایی واحد .88

جهت مدیریت ریسننک را   هاتکنیکاز بیمه بازنشستگی و سایر   تجاری، شامل استفاده واحد

 افشا نماید.

تجاری باید مننوارد  طرح با مزایای معین بر جریانهای نقدی آتی، واحد  انعکاآ آ ارجهت   .89

 زیر را افشا کند:

 ی آتی،کمکهای تأمین مالی ا رگذار بر سیاستهاتوصیف نحوه تأمین مالی و  الف.

 ، وظار به طرح برای دوره مالی آیندهانت ی موردکمکها . ب

اطلاعاتی درباره الگوی زمان سررسید شدن تعهدات مزایای معین، شننامل میننانگین  . ج

 زمانبننندیمننورد توزیننع   موزون مدت تعهدات مزایای معین و سایر اطلاعننات در

 پرداخت مزایا، نظیر تحلیل سررسید پرداخت مزایا.
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 1/1/1392که دوره مالی آنها از تاریخ مالی   مورد کلیه صورتهای الزامات این استاندارد در .90

 ایجراست.شود، یزمو بعد از آن شروع می

 حسابداری المللیمطابقت با استانداردهای بین 

المللی استاندارد بین  در  به مزایای بازنشستگی مربوط  ، مفاداین استانداردبا اجرای الزامات   . 91

 شود.( نیز رعایت می2012رایش )وی مزایای کارکنانعنوان  با 19شماره  حسابداری
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 گیری مبانی نتیجه : پیوست

 دهد.را تشکیل نمی   33الزامات استاندارد حسابداری شماره  از  این پیوست بخشی

 پیشینه

حسابداری مزایای بررسی لزوم تدوین استاندارد  عنوان “ ، گزارشی با1389ابتدای سال  در   . 1

در گروه کارشناسی تدوین استانداردهای حسابداری تهیننه   روی آن”کارکنان و موانع پیش

از ارزیابی گزارش مذکور، بننا تنندوین ایننن  اختیار کمیته قرار گرفت. کمیته پس شد و در

 المللی حسننابداریدادن استاندارد بین استاندارد موافقت نمود. گروه کارشناسی با مبنا قرار

، مطالعه و بررسی قوانین و مقررات مربوط و شناسننایی مزایای کارکنانعنوان   با  19شماره  

تنندوین  نویس این استاندارد را برای بررسننی در کمیتننهمشکلات حسابداری موجود، پیش

 تهیه کرد. استانداردهای حسابداری

 دامنه کاربرد

جملننه  “، همه مزایا ازایای کارکنان”مز  19المللی گزارشگری مالی شماره  در استاندارد بین . 2

شننده  مطرحمدت موضوعاتی  شده است. در بخش مزایای کوتاه مدت مطرحمزایای کوتاه

است که یا در ایران مصداق ندارد یا اینکه حسننابداری آن چننالش بننااهمیتی ننندارد. لننذا 

ری سوی دیگر، روش حسابدا موضوع این استاندارد به مزایای بازنشستگی محدود شد. از

شده همانند مزایای بازنشستگی اسننت و  المللی یادخدمت طبق استاندارد بین مزایای پایان

دلیل نبننود  گیری شود. در ایران بهاز تخصص اکچوئری، تعهدات آن اندازه استفاده باید با

شرکتهای کوچک و متوسننط بننه متخصننص اکچننوئری و  دسترسی عدمحرفه اکچوئری و 

خدمت از دامنه کنناربرد اسننتاندارد خننارج  وئری، مزایای پایانبر بودن اکچهمچنین هزینه

 شده است.
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 طرحهای با مزایای معین 

 گیریشناسایی و اندازه 

 است: زیر بدهی مستلزم وجود دو شرط یک قلم به عنوان شناسایی . 3

 ارتباط با آن قلم محتمل باشد، و خروج منافع اقتصادی آتی در .الف

 گیری باشد.تکاپذیر قابل اندازهطور ا آن قلم به مبلغ . ب

تجنناری  کنند، طبق طرح با مزایای معننین، واحنندکه کارکنان خدماتی را ارائه می هنگامی . 4

از مفروضننات  اسننتفاده تجنناری بننا شود. واحنندتوافق می متعهد به پرداخت مزایای مورد

همچنننین،   کننند.های آتی را ارزیننابی میاکچوئری، احتمال پرداخت این تعهدات در دوره

دهد که این تعهدات را با اتکاپذیری کننافی تجاری امکان می ی اکچوئری به واحدتکنیکها

 تجاری بابت این تعهدات بدهی شناسایی کند. گیری نماید. لذا یزم است واحداندازه

مزایای معین، به تعویننق انننداختن شناسننایی   طرح با  یکی از روشهای رایج در حسابداری .5

شناسایی به نظر کمیته،  های آتی است.  و مستهلک نمودن آن طی دوره  رحطبرخی مخارج  

کننند و درد آن را ارائه می  یاتکاتر قابلتر و  اطلاعات مربوط  ،این مخارج در زمان وقوع

 تر است.کنندگان از صورتهای مالی راحتبرای استفاده

 مخارج خدمات

ت گذشته و هر گونه سود یا مخارج خدمات، شامل مخارج خدمات جاری، مخارج خدما .6

در ا ننر تغییننر مفروضننات  طننرحزیان ناشی از تسننویه طننرح اسننت. تغییننرات تعهنندات  

شود زیرا ماهیتی متفاوت با سایر اجزای منعکس نمی  ، جز  مخارج خدماتیسشناجمعیت

 کاهد. دارد و از مربوط بودن آن در ارزیابی مخارج عملیاتی مستمر طرح می مخارجاین 

 رج مالیخالص مخا

مبلغی است که واحد تجاری متعهد است به طرح یا به کارکنان خننود   طرحخالص بدهی   .7

بپردازد. مخارج اقتصادی چنین تعهدی، مخارج مالی است که با اسننتفاده از نننرخ تنزیننل 
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 طننرحشود. به همین ترتیننب، خننالص دارایننی  مشخص شده در این استاندارد محاسبه می

کنان متعهد به پرداخت آن بننه واحنند تجنناری هسننتند. واحنند مبلغی است که طرح یا کار

تجاری باید ارزش فعلی منافع اقتصادی که انتظار دارد به شکل کاهش پرداختهای آتی یننا 

دست آورد را محاسبه و شناسایی نماید. این منافع اقتصادی نیز با استرداد مازاد پرداختی به

 شود.تنزیل میهمان نرخ تنزیل مشخص شده در این استاندارد 

 گیری مجدداندازه

، اطلاعنناتی دربنناره طننرحگیری مجنندد خننالص بنندهی )دارایننی(  تفاوت ناشی از اندازه . 8

کننند، امننا دربنناره احتمننال وقننوع اطمینان و ریسک جریانهای نقدی آتننی ارائننه می عدم

، این دهد. به همین جهتجریانهای نقدی آتی و زمانبندی آن اطلاعاتی در اختیار قرار نمی

مبلغ به جای انعکاآ در صورت سود و زیان دوره، در صورت سود و زیان جامع منعکس 

 شود.می

 بر اکچوئری روش ارزیابی مبتنی

 شود:برای ارزیابی تعهدات مزایای بازنشستگی، معمویً دو روش پیشنهاد می . 9

مزایننای میننزان ارزش فعلننی   در ایننن روش تعهنندات بننه  یافته: روش مزایای تهقم الف.

 شود،انتساب به خدمات کارکنان تا آن تاریخ محاسبه می قابل

در ایننن روش کننل تعهنندات بننرآوردی در زمننان  بینووی شووده:روش مزایووای ییش . ب

گذاری، میننزان توجننه بننه سننود سننرمایه بینی و سپس، بننابازنشستگی کارکنان پیش

نشسننتگی کارکنننان تأمین کل مزایا در زمان باز  نیاز جهت موردگذاری فعلی  سرمایه

 شود.تعیین می
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 بینی شده مناسب تشخیص داده نشد:دییل زیر روش مزایای پیش به . 10

در کنار رویدادهای گذشته، بر رویدادهای آتی )خدمات آتی( نیننز تکیننه این روش   .الف

یافته، تنها بننر روینندادهای گذشننته مبتنننی  که روش مزایای تحقق آن کند، حال می

 است.

اسبه شده در این روش مبلغی واقعی نیست بلکه حاصل تخصیص مخارج بدهی مح . ب

 است.

 مفروضات اکچوئری: نرخ تنزیل

گیری تعهدات مزایای بازنشسننتگی، انتخنناب معیارهننای ترین مسائل در اندازهاز مهم یکی . 11

از نرخ بازده بلندمدت داراییهای طرح  مناسب برای تعیین نرخ تنزیل است. هر چند استفاده

از ایننن نننرخ  نظران دارد، امننا اسننتفادهبرای تنزیل تعهدات طرفدارانی در میننان صنناحب

ی متفنناوت ریسننکهاکند. نخست اینکه انتخاب داراییهای مختلف با  مشکلاتی را ایجاد می

تجاری  طرف دیگر، واحد کند. ازتجاری فراهم می امکان دستکاری این نرخ را برای واحد

دلیننل نننوع  کننند، تنهننا بننهگذاری میو بننازده بننای سننرمایهکه در داراییهای بننا ریسننک  

کننند. لننذا گذاری، بدهی کمتری نسبت به سننایر واحنندهای تجنناری شناسننایی میسرمایه

 پذیرش قرار نگرفته است. از چنین نرخی مورد استفاده

ار تأ یر سایر ریسکها قر کننده ارزش زمانی پول باشد و نباید تحتنرخ تنزیل باید منعکس . 12

به این هدف، نرخ بازده بننازار  بهترین معیار برای دستیابی  این اعتقاد وجود دارد کهگیرد.  

که بازار عمیقی برای خرینند و  مواردیشرکتی با کیفیت بای است. اما در    مشارکتاوراق  

 تواننند جننایگزیندولتی میمشارکت  گونه اوراق وجود ندارد، نرخ بازده اوراق  فروش این

از  توجه به این رهنمود، کمیتننه تنندوین اسننتانداردهای حسننابداری، پننس باباشد.    بهتری

مشننارکت دولتننی را بننرای ایننن  از نرخ بازده بازار اوراق بررسی شرایط محیطی، استفاده

 منظور مناسب تشخیص داد.
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 مفروضات اکچوئری: حقوق، مزایا و مخارج درمانی

آوردی در حقوق، مزایا و مخارج درمانی در نظر گرفتن افزایش بر دییل زیر با در برخی به . 13

 گیری تعهدات طرح مخالفند:اندازه

 شود، وافزایشهای آتی، رویدادهای آتی محسوب می الف.

 های آتی بسیار ذهنی است.برآورد افزایش . ب

گیری تعهنندات موجننود نیسننت بلکننه هنندف آن اننندازه  ،هدف از مفروضننات اکچننوئری . 14

ارتباط با رویدادهای گذشته است.  تجاری در آینده در وردی واحدگیری تعهدات برآاندازه

گیری تعهدات به مفهوم آن است که فرض شده است ندادن تغییرات آتی در اندازه دخالت

توجننه  آنکه چنین فرضی نادرست است. بنابراین، با که هیچ تغییری رخ نخواهد داد. حال 

و مخننارج درمننانی یزم اسننت کننه هنگننام به امکان برآورد اتکاپذیر تغییرات آتی حقوق  

 گیری تعهدات به چنین تغییراتی توجه شود.اندازه

طور عینی تعیننین  توان بهشود و نمیبه افزایش تعهدات فعلی نمی افزایش آتی مزایا منجر . 15

گیری نمود که کدام مورد افزایش مزایا به اندازه کافی برای مدنظر قرار گننرفتن در اننندازه

گیری تکاپذیر است. بنابراین، افزایش مزایننای آتننی تنهننا در صننورتی در اننندازهتعهدات ا

شود که طبق مفاد رسمی طرح )یا تعهدات عرفی فراتننر از آن مفنناد در تعهدات لحاظ می

 های آتی باشد.تجاری ملزم به تغییر مزایا در دوره پایان دوره گزارشگری(، واحد

 مخارج خدمات گذشته 

درن  روشهای رایج برای حسابداری مخارج خدمات گذشته، شناسایی بی  هر چند یکی از .16

مخارج تعلق گرفته و به تعویق انداختن شناسایی مخننارج تعلننق نگرفتننه اسننت، در ایننن 

درننن  استاندارد، کلیه مخارج خدمات گذشته، اعم از تعلق گرفتننه یننا تعلننق نگرفتننه بی

که طبق فرمول طننرح، کارکنننان بتوانننند شود. مزایا هنگامی تعلق گرفته است شناسایی می

درننن  کلیننه مخننارج امکننان خواستار پرداخت آن مزایا شوند. بدین ترتیب، شناسایی بی

 برد.دستکاری ارقام حسابداری از طریق دستکاری فرمول تعلق مزایای طرح را از بین می


